

ZKOUŠKOVÁ PÍSEMKA Z MATEMATICKÉ ANALÝZY 2, LS 2021-22

PÍSEMKA ČÍSLO 5, VERZE 2022

- (1)(16 bodů) Nalezněte Taylorův polynom čtvrtého řádu se středem v bodě 0 funkce $\cos(e^x - 1)$ a spočítejte limitu

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos(e^x - 1) - \cos x + ax^3}{x^4}$$

v závislosti na parametru $a \in \mathbb{R}$.

- (2)(16 bodů) Vyšetřete konvergenci Newtonova integrálu

$$\int_1^{\infty} \frac{\log x}{(x-1)^{\frac{3}{2}}} (\operatorname{arccotg} x)^a dx$$

v závislosti na parametru $a \in \mathbb{R}$.

- (3)(16 bodů) Nalezněte všechna maximální řešení diferenciální rovnice

$$y' = \frac{1}{x}(y^2 - y)$$

na intervalu $(0, \infty)$.

- (4)(12 bodů) Dokažte následující tvrzení: Řada reálných čísel $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ je absolutně konvergentní právě tehdy, když pro každou omezenou posloupnost reálných čísel $\{b_n\}$ konverguje řada $\sum_{n=1}^{\infty} a_n b_n$.

$$1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos(e^x - 1) - \cos x + 9x^3}{x^5}$$

$$\cdot \cos y = 1 - \frac{y^2}{2!} + \frac{y^4}{4!} + o(y^4)$$

$$\cdot \cos(e^x - 1) = 1 - \frac{1}{2}(e^x - 1)^2 + \frac{1}{24}(e^x - 1)^4 + o(x^4) =$$

$$= 1 - \frac{1}{2}\left(x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + o(x^4)\right)^2 + \frac{1}{24}\left(x + \frac{x^2}{2} + o(x^2)\right)^4 + o(x^4)$$

$$= 1 - \frac{x^2}{2} - \frac{x^3}{2} + \frac{7}{24}x^4 + o(x^4)$$

$$\Rightarrow \int_0^{\cos(e^x - 1), 4} f(x) = 1 - \frac{x^2}{2} - \frac{x^3}{2} - \frac{x^4}{4} \quad (+7)$$

$$\text{dit sel} = x^3(9 - 1/2) = \frac{7}{24}x^4 + o(x^4) \quad (+3)$$

$$\frac{\text{dit sel}}{x^4} = \frac{9 - 1/2}{x} = \frac{7}{24} + \frac{o(x^4)}{x^4}$$

$$\text{Tedy: } \lim_{x \rightarrow 0} = \begin{cases} \text{neexistuje} & \dots a \neq 1/2 \\ -7/24 & \dots a = 1/2 \end{cases} \quad (+6)$$

2)

$$\int_1^{\infty} \underbrace{\frac{\log x}{(x-1)^{3/2}} (\operatorname{arccot} x)^q dx}_{f(x)}$$

• \int upojite, eladac na $(1, \infty)$, je treba ujetiti u $1, \infty$. (+2)

• 1: $R(x) = \frac{1}{(x-1)^{3/2}}$, $p < 1$ $\frac{f(x)}{R(x)} = \frac{\log x}{x-1} (\operatorname{arccot} x)^q \rightarrow (\operatorname{arccot} 1)^q$
 $x \rightarrow 1^+ \in (0, \infty)$

• R konvergira u 1 $\Rightarrow \int$ konvergira u 1. (+7)

• ∞ : $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\operatorname{arccot} x}{1/x} \stackrel{L'H}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-1}{1/x^2} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2}{1/x^2} = 1$

$\forall \epsilon > 0$ $R(x) = \frac{\log x}{x^{q+3/2}}$, $p < 1$

$\frac{f(x)}{R(x)} = \left(\frac{\operatorname{arccot} x}{1/x} \right)^q \cdot \left(\frac{x}{x-1} \right)^{3/2} \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 1 \in (0, \infty)$

Pak \int ne konv. integral u $\infty \Leftrightarrow \int$ ne konv.

integral u $\infty \Leftrightarrow q+3/2 > 1 \Leftrightarrow q > -1/2$

(+7)

Tedy $\int_1^{\infty} f$ konvergira $\Leftrightarrow q > -1/2$

$$3) \quad y' = \frac{2}{x} (y^2 - y), \quad x > 0$$

pač $I = (0, \infty)$, $J = (-\infty, 0), (0, 1), (1, \infty)$, singularni: $y = 0, y = 1$ na $(0, \infty)$

pro I a J jako ušíc mdne:

$$\frac{y'}{y^2 - y} = \frac{2}{x} \Rightarrow \underbrace{\log \left| \frac{y-1}{y} \right|}_{G} = \log |x| + c, \quad c \in \mathbb{R}$$

$A \in c \in \mathbb{R}$ fix:

$A \in I = (0, \infty)$, $J = (-\infty, 0)$, pač $G(J) = \log((1, \infty)) = (0, \infty)$

$$\text{Tečy: } \log x + c > 0 \\ x > e^{-c}$$

$$\text{Řešen: } 1 - \frac{1}{y} = kx, \quad k > 0 \quad (k = e^c)$$

$$-\frac{1}{y} = kx - 1$$

$$\frac{1}{y} = 1 - kx$$

$$y = \frac{1}{1 - kx}, \quad x \in \left(\frac{1}{k}, \infty \right)$$

$A \in I = (0, \infty)$, $J = (0, 1)$, pač $G(J) = \log((0, \infty)) = \mathbb{R}$

$$\text{Řešen: } \frac{1}{y} - 1 = kx, \quad k > 0 \quad (k = e^c)$$

$$\frac{1}{y} = kx + 1$$

$$y = \frac{1}{kx + 1}, \quad x \in (0, \infty)$$

$A \in I = (0, \infty)$, $J = (1, \infty)$, pač $G(J) = \log((0, \infty)) = (-\infty, 0)$

$$\text{Tečy: } \log x + c < 0 \\ x < e^{-c}$$

$$\text{Řešen: } 1 - \frac{1}{y} = kx, \quad k > 0$$

$$y = \frac{1}{1 - kx}, \quad x \in (0, \frac{1}{k})$$

Upeř: nãze, dãly limitãe a krajnãí bodãe a toãdãe:

lipãchitãovãost funkãe $(x, y) \mapsto \frac{2}{x} (y^2 - y)$ a y na $(0, \infty) \times \mathbb{R}$.

4) ^{" \Rightarrow "} AC $\sum a_n$ sst. konverguje a $\{b_n\}$ omezen. Pak existuje $k > 0$

(+6) $|b_n| \leq k$ pro $n \in \mathbb{N}$. Tedy $\sum |a_n b_n| \leq \sum k |a_n| = k \sum |a_n| < \infty$,
tedy $\sum |a_n b_n|$ konverguje absolutně, tedy $\sum a_n b_n$ konverguje

" \Leftarrow " Položme $b_n = \text{sgn } a_n$. Pak $\{b_n\}$ omezené, tedy

(+6) $\sum a_n b_n$ konverguje. Ale $\sum a_n b_n = \sum a_n \text{sgn } a_n = \sum |a_n|$.

Tedy $\sum a_n$ konverguje absolutně.